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Lege pentru lichidarea datoriilor urbane şi agricole din 
7 Aprilie 1934. 

Urmările Cotiuersiiuiii. 
Din haosul cauzal de răsboiul mon

dial, ţara noastră a eşit cristalizată într'o 
tară mare şi totodată eu toate bogăţiile 
naturei. Trebuia numai minte şi muncă 
pentruea să ne refacem eeonomleeşte în 
scurt timp, şi să organizăm o administraţie 
ordonată. Scopul acesta l-am fi putut 
ajunge, dacă s'ar fi auut în uedere inte
resele generale ale ţării. Ar fi trebuit să 
auem oameni, cari stau deasupra parti
delor politice şi cari cunosc neuoile unui 
popor reunit din patru ţări eu trecut cul
tural, economie şi politie diferit. Dar 
pentru a ajunge la acest rezultat, ar fi 
fost neuoe de studii aprofundate econo
mice şi administratiue. Ar fi trebuit lăsată 
la o parte politica de partid şi produsă 
o destindere politică urmată de o soli
darizare a capacităţilor din fiecare partid, 
eu scopul unei refaceri naţionale cât 
mai repezi. In loc de aceasta s'a încuibat 
fiualitatea şi neîncrederea, mai întâi dintre 
partidele regiunilor anexate şi eele ale 
Vechiului Regat, apoi mai târziu chiar şi 
în sânul fiecărui partid, indiferent de re
giuni. Intre timp chestiunile economice 
au deuenit tot mai arzătoare. A trebuit 
mai întâi unificată ualuta, apoi făcută sta
bilizarea. Ambele sau făcut eu multe 

trăgăneli şi prea puţine pregătiri în pro
porţie eu importanţa reformei. Urmarea 
a fost inflaţia, apoi deflaţia, eu tot eon-
uoiul de epidemii economice. Din înuăl-
măşeala aceasta unii fauorizaţi ai eonjune-
turei au eşit îmbogăţiţi; grosul popula-
ţiunii însă a sărăcit. Pentruea haosul să 
fie complect, a urmat un ealeidoseop de 
guuerne în eari oamenii politiei s e pretau 
la eele mai ciudate eehilibristiee. S'a 
crezut că prin schimbarea de persoane 
se poate remedia şi criza economică 
dela o zi la alta. Desamăgirea cea mai 
mare în priuinţa aceasta a fost guuernul 
lorga-Argetoianu, o împăreehere dintre 
eele mai nenaturale din câte s'au uăzut 
în istoria modernă a României. Opera 
lor economică poartă eticheta acestei 
mesalianţe, fiind un auorton monstruos. 

Această operă sau mai bine zis ope
retă de legislatiuă economica, numită 
fals „Gonuersiune" a creat în ţară două 
situaţii diferite: cea din Regatul Veehiu, 
şi cea din prouineiile anexe. Deocamdată 
nu se poate constata precis, dacă a fost 
o rea credinţă sau o mare ignoranţă 
tratamentul preferenţial a Băncilor popu
lare din Vechiul Regat, faţă de băncile 
din Ardeal. Timpurile uiitoare uor elucida 
şi împrejurarea aceasta. Gert este, că 
băncile din Ardeal au fost tratate ca 
nişte instituţii de cămătărie uzurară, nu 
ea instituţii de eonseroare naţională de 
primul rang. Dl Argetoianu se uede că 
ignorează faptul, că băncile noastre au 
fost la timpul său înfiinţate, nu pentru 
exploatarea ţărănimii, ei chiar din contră, 
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pentru saluarea ei din manile uzurapilor 
şi băncilor străine, cari urmăreau depo
sedarea ţăranului român, întocmai cum 
statul ungar urmărea deposedarea lui 
politică şi nimicirea sa etnică prin admi
nistraţie şi şcoli. Dacă nu dl Argetoianu, 
apoi renumitul sauantlorga, care a ţinut 
legături eu conducătorii noştri naţionali 
de odinioară, trebuia să ştie că băncile 
noastre din Ardeal erau cel mai mare 
şi aproape singurul suport cultural al 
nostru. Din beneficiile băncilor se dotau 
în largă măsură insfitutiuni şi fonduri 
culturale cari în alt chip nu ar fi putut 
exista şi contribui la înălţarea poporului 
român din starea primitiuă în care era 
ţinută mala fide de stăpânitorii unguri. 

Tratamentul preferenţial al băncilor 
din Ueehiul Regat, credem că nu poate 
auea repercusiuni fericite asupra unirei 
în sentimente a populaţiunii de dincoace 
şi dincolo de Garpaţi şi nici asupra des-
uoltării libere a creditului. Din continua 
separare a poporului acestei ţări în ce
tăţeni de categoria l, 11,111, e tc , nu poate 
rezulta o colaborare solidară. Ua fi o 
continuă sursă de jignire şi de nemul
ţumire. Se desprinde din a t i t u d i n e a 
aceasta, continua grije a financiarilor dela 
Bucureşti, de a stăpâni uiafa economică 
a prouineiilor anexate chiar şi eu rizieul 
de a o nimici. Este o atitudine nejusti-
fieată, deoarece o emulafiune liberă nu
mai folositoare poate fi economiei naţio
nale. Afară de aceasta Ardealul are pe 
terenul experienţei un auans de un secol 
asupra Vechiului Regat, căci auea încă 
înainte de lanul 1848 instituie de credit 
până când în Vechiul Regat aşa eeua 
nici nu se pomenea. Spiritul de economie 
a fost trezit prin aceste institute şi des-
uoltat la un grad superior şi necunoscut 
în Ueehiul Regat. Băncile româneşti din 
Ardeal se bucurau de popularitatea şi 
încrederea cea mai largă, atât în oraşe, 
cât şi la sate. Cine auea un ban de pri
sos, alerga la banca cea mai apropiată 
să-1 depună, sau cumpăra acţiuni. 0 
parte mare a bogăţiei naţionale din Ar
deal era concentrată la aceste banei. 
„Gonuersiunea" a louit în plin economia 
din această parte a ţării. Urmarea a fost 
o sărăcire generală. Deponenfii şi deţi
nătorii aefiunilor au pierdut eeeaee au 
agonisit ei şi părinţii lor. Oamenii dori
tori de credit au perdut isuoarele de ali

mentare pecuniară a gospodăriei şi în
treprinderilor lor. Spiritul de întreprin
dere şi râuna de a lucra, nu li mai ser-
ueşte la nimic, nici chiar atunci când au 
la dispoziţie materiile peime, căci lipseşte 
creditul care ar putea pune în mişcare în
treprinderea. Se pierd atâtea şi atâtea 
ocazii de câştig şi prin aceasta implicit 
şi uenitul Statului. Bugetele au deuenit 
în permanenţă deficitare şi apare spec
trul falimentului de Stat. 

Criza creditului prouoeată de „eon-
uersiune", pune băncile în faţa de noui 
probleme. Unele încearcă să iasă din 
impas, prin separarea gestiunei care 
cade sub regimul „eonuersiunei", de 
gestiunea eurentă care formează baza 
gestiunei uiitoare. Gestiunea eurentă poate 
fi alimentată sau că B. N. R. îi pune noui 
credite la dispoziţie, sau că diuersele 
instituţii culturale, administrafiue etc. de
pun fondurile şi supranumărarul lor la 
bancă, sau prin aceea că aceia cari au 
finanţat dela început banca au încredere 
într'o redresare uiitoare şi o ajută şi mai 
departe, eâei au chiar interes pentru sal
uarea capitalului lor. Căci dacă judecăm 
strict lucrurile, băncile nu sunt.de uină 
pentru criza actuală, şi neîncrederea îh 
ele nu poate fi deci justificată. Vina tre-
bue mai curând căutată în legiferarea 
greşită în materie economică, eeeaee — 
durere — nu poate fi controlată de bănci, 
şi mai eu seamă nu de băncile din pro-
uineie louite de această legiferare ma
şteră. Căci unde legiuitorii au auut interes, 
acolo interesele lor particulare şi ale 
băncilor lor, au fost saluate. 

Dar presupunând că băncile, cum 
am amintit, uor începe o gestiune nouă, 
se pune întrebarea, aci se mai poate 
acorda un credit? 

Sărăcirea generală şi desorganizarea 
unor ramuri administratiue (cum este si
tuaţia proprie Ardealului a cărţilor fun-
duare) de mare importanţă pentru uiata 
economică, îngreuiază foarte mult rezol-
uirea acestei probleme. Nesiguranţa în 
materie de jurisprudenţă, legiferarea nouă 
bancară şi cambială, pun tot atâtea pie-
deei la reluarea aetiuitătii bancare şi în-
uiorarea creditului. Uor trece mulţi ani 
până la o normalizare oareşcare. Taxele 
şi impozitele multiple şi costisitoare, sunt 
cauza că cele mai multe cazuri de mo
ştenire şi transcrieri de auere prin uân-
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zare şi cumpărare, nu au fost rezoluite 
complect la oficiile respeetiue, aşa încât 
afară de cei direct interesafi (dar poate 
nici chiar aceştia) nimeni nu mai ştie 
exact situaţia faptică de auere a nouilor 
proprietari. Aceasta ua îngreuia foarte 
mult cenzurarea euentualelor cereri de 
credit. Vremile noui au schimbat/total mo
ralul şi mentalitatea clientelei. Chiulangiii 
au sporit abundent, şi „a trage un chiul" 
creditorului a deuenit azi un lucru con
siderat de foarte mulţi, ea un procedeu 
foarte deştept. 

Mai înainte preoţii, înue.ţătoru la sate, 
aduoeaţii şi alţi intelectuali prin oraşe, 
erau aceia cari mijloceau în calitate de 
„oameni de încredere" împrumuturile 
între bancă şi clientelă. Rolul acesta nu 
era rolul unui simplu agent după con
cepţia de azi, ei era considerat ea un 
rol de onoare, şi deoarece la înfiinţarea 
băncilor noastre aceşti preoţi, înuăţători 
şi alţi intelectuali au contribuit în cea 
mai mare parte eu banul lor, era şi în 
interesul lor, ea împrumuturile recoman
date de ei, să fie solide şi bine garan
tate. Dacă banca câştiga, era şi câştigul 
lor; dacă perdea, era şi perderea lor. 
Solidaritatea aceasta dintre bancă şi ad
ministratorii creditului, a slăbit simţitor 
în criza economică de prea lungă durată 
prin care trecem. Altă generaţie eu alte 
concepţii a uenit la conducerea popo
rului, şi politica a făcut rauagii mari în 
eereul de interes al băncilor noastre. 
Deci, tendinţa băncilor noastre ua trebui 
să fie în uiitor reluarea şi refacerea le
găturilor şi sistemului de mai 'nainte, 
care a dat roade aşa de bune în trecut. 
Faptul că clientul trebue azi supraueghiat 
mai de aproape, din motiuele arătate mai 
sus, metoadele din trecut poate eă uor 
trebui modificate şi adaptate împrejură
rilor de azi, fără însă a fi abandonate în 
bloe. Ne gândim aici la euentuala înfiin
ţare de eooperatiue şi reuniuni de credit 
săteşti, patronate de respeetiua bancă, 
eu al cărei sprijin ele se uor înfiinţa. Ga
ranţia solidară a membrilor din aceste 
organizaţii, ar funcţiona ea un fel de filtru 
al creditului, sau ca tampon între debitor 
Şi bancă şi ar auea ea rezultat o micşo
rare a rizieului pentru bancă. In schimb 
ţuicile economii, cari şi până acum au 
fost forţa şi temelia băncilor noastre, ar 
putea fi canalizate în felul acesta mai 

uşor spre bănci, căci uăzând ţăranul la 
conducerea eooperatiuelor şi reuniunilor 
oameni de ai lui, încrederea sdruneinată 
aşa de mult în „domni", ar reueni eu o 
oră mai curând. Va trebui să apelăm eu 
atât mai uârtos la banul deponentului, eu 
cât noua lege bancară are tendinţa să 
concentreze şi mat mult ea până acuma 
posibilităţile de credit în capitala ţării şi 
să pună creditul sub controlul şi mai ex-
eluziu al Băncii Naţionale a României. 
De aceea pe lângă apelul la sprijinul 
B. N. a R., atât cât ua da şi ua putea da 
— ţinând cont de multiplele sale obliga-: 
ţiuni — să încercăm a ne reface din pro
priile noastre puteri, eum am făcut în 
trecut, când nu puteam conta aproape 
de loc la un sprijin dela stăpânitorii 
noştri de pe uremuri. 

E. VANCU. 

Aplicarea legii conversiunii 
0 circulară trimisă de Ministerul Justiţiei, preşedinţilor 

de tribunale. 

Ministerul de justiţie a trimis preşedinţilor de 
tribunale o circulară, prin care se lămuresc unele 
confuzii ivite în aplicarea legii de conversiune: 

Debitorii eari beneficiază de lege. 
In privinţa debitorilor cari beneficiază de lege, 

observăm că ei trebue să îndeplinească cu toţii con-
diţiunea de a fi cetăţeni români. Este indiferent dacă 
debitorul, locuind în ţară, "nu se bucură de nici o su
puşenie străină (heimatlos). Din moment ce nu e ce
tăţean român, nu poate recurge la regimul de lichidare 
instituit. 

Cu toată aparenţa strict limitativă a textului, vor 
trebui să beneficieze de regimul creat prin lege pentru 
plata datoriilor şi debitorii străini domiciliaţi în Ro
mânia, cărora Ii s'ar fi recunoscut prin convenţiuni 
internaţionale egalitatea de tratament cu cetăţenii ro
mâni în privinţa proteguirii legale a persoanelor şi a 
bunurilor. 

Aceste convenţiuni sunt legi bilaterale, dela care 
nu se poate deroga prin voinţa numai a uneia din 
părţi, şi vor trebui respectate. (Contrar legii N. R.) 

Asupra dovezii îndeplinirii condiţiunii de cetă
ţenie, atragem binevoitoarea D-voastră atenţiune, ru-
gându-vă să veghiaţi ca 'administrarea ei să nu fie o 
armă de şicană în mâna creditorului. 

Legea prevede trei categorii de debitori: 
A. Debitori agricoli; B. Debitori urbani; C. De

bitori proprietari imobiliari, care nu îndeplinesc con-
diţiunile alin. B. de sub textele respective, pentru a 
fi încadraţi agricoli sau urbani. 



Debitorii agricoli. 

Pentru a fi considerat debitor agricol se cere: 
1. Ca el să se bucure în primul rând de cetă

ţenia română. Această condiţie se examinează la data 
publicării legii; 

2". Să fie persoană fizică sau persoană juridică 
de drept privat fără scop lucrativ, fundaţiune de orice 
fel, obşte de cumpărare sau comunitate de avere gră
nicerească din Caransebeş şi Năsăud. Remarcăm aci 
că, în ceiace priveşte persoanele juridice, de drept 
privat, este vorba de asociaţiunile prevăzute în legea 
persoanelor juridice din 6 Februarie 1924. 

Obştiile de cumpărare sunt acele prevăzute de 
codul cooperaţiei. Aceasta nu însemnează că grupurile 
de săteni care au cumpărat pământ în comun sunt 
excluse dela beneficiul legii. Sătenii aceştia vor re
curge la acest beneficiu individual, ca proprietari in
divizi. Bine înţeles că — astfel ca la toţi coindivi-
zarii — îndeplinirea condiţiunilor legale se apreciază 
individual ; 

3. Debitorul trebue să fie proprietar încă dela 
18 Decemvrie 1931 de bunuri susceptibile a fi supuse 
impozitului agricol înainte de această dată. 

Scutirea de impozit, din orice lege ar proveni 
nu are nici o înrâurire asupra clasificării de agricol 
a unui teren. Este suficient ca el să fie susceptibil a 
fi impus. 

Impunerea nu trebue făcută pe numele celui ce 
invoacă beneficiul legii, condiţia fiind pentru teren, nu 
pentru proprietar. 

Aşezarea administrativă nu se ia în consideraţie, 
astfel că, vor fi bunuri agricole şi din cele urbane 
sau suburbane, după cum nici orice bun rural nu va 
fi considerat de agricol. 

Faptul că debitorul are şi proprietăţi neagricole 
— rurale sau urbane — nu-i schimbă întru nimic si
tuaţia faţă de lege. Nu există o proporţie limită între 
aceste două feluri de bunuri, decât dacă debitorul nu 
locueşte la ţară. Numai atunci legea impune o pro
porţie, dar numai Ia venit. 

La condiţiunea existenţei bunului agricol în ace
iaşi mână, începând dela 18 Decemvrie 1931, legea 
face o singură excepţie, considerând ca proprietari 
agricoli şi pe moştenitorii legali ai proprietarilor ce 
stăpâneau bunul Ia 18 Decemvrie 1931. 

Rămân excluşi dar, legatarii universali sau cu 
titlul universal, afară bineînţeles de cazul când aceştia 
aveau o vocaţie legală la bunul legat de către defunct 
şi ca succesori ab intestat. 

Proprietatea trebue să fie deplină. 
Nudul proprietar nu poate invoca beneficiul legii, 

după cum nici uzufructuarul, cu excepţia cazurilor pre
văzute de art. 79 şi 80 din lege. 

Dovada dreptului de proprietate este suficientă, 
dacă probează aparenţa acestui drept, 

Posesorul proprietar aparent nu trebue să fie de 
bună credinţă, indiferent de buna sau de reaua sa 
credinţă, ceia ce-1 face apt a beneficia de lege este 
credinţa celor din jur că el este proprietar. 

Printre proprietarii aparenţi trebuesc socotiţi şi 
sătenii împroprietăriţi cu drepturi stabilite, dar fără de 
titluri definitive, precum şi coloniştii, care nu au încă 
titluri de proprietate, dar sunt aprobaţi şi aşezaţi la 
loturi. 

Cu privire la dovada dreptului de proprietate, 
mai remarcăm că, în cazul când ea se face cu acte 
scrise, acestea trebuesc să aibă dată certă, iar în Ar
deal şi Bucovina putere probatorie conform cu legi
uirile locale. 

Data certă va fi necesară numai dacă creditorul 
este terţ în raport cu actul exhibat 

In Ardeal şi Bucovina dovada proprietăţii nu se 
va face numai cu cartea funduară. Legiuitorul cere 
putere probatorie conform legiuirilor locale numai în 
cazul când s'ar invoca probe scrise. 

Dacă un bun agricol grevat de o creanţă mai 
veche de 18 Decemvrie 1931, a trecut cu titlu par
ticular în altă proprietate între 18 Decemvrie 1931 
şi data publicării legii, noul proprietar, debitor propter 
rem, poate opune beneficiul legii şi pentru această 
creanţă, dacă inai are alte bunuri ce-1 fixează în cadrul 
ei, adecă pe care Ie stăpâneşte anterior lui 18 De
cemvrie 1931. Dacă însă noul proprietar nu benefi
ciază de lege, indiferent de faptul că vechiul propri
etar ar întruni cerinţele ei, el nu poate cere lichi
darea în condiţiunile legii, nefiind legat de veehiul 
proprietar prin calităţile care permit aplicarea art. 49. 

4. O a patra condiţie pusă pentru acordarea 
calităţii de debitor agricol este o condiţiune alternativă; 

a) Se cere ca debitorii agricoli să locuiască în 
mod efectiv şi continuu, ei, unul din soţi, sau vreunul 
din părinţii sau copiii lor, sau unul din comoştenitorii 
indivizi, într'o comună rurală cel mai târziu cu înce
pere dela data de 18 Decemvrie 1931; 

b) Dacă nu îndeplinesc această condiţiune, atunci, 
veniturile lor, personale agricole, conform matricolelor 
fiscale sau calculului prevăzut în alin. ultim al art. 1, 
să reprezinte cel puţin 30 la sută din quantumul total 
al veniturilor lor elementare personale, ce au servit 
la calcularea impozitului lor global pe anul 1933, după 
pe se vor fi făcut din acest total scăderile prevăzute 
în alin. penultim al textului citat. 

a) In privinţa condiţiei locuinţei, observăm că 
legea nu se referă la noţiunea abstractă a domiciliului. 

E necesară o locuire efectivă şi mai ales con
tinuă. 

Continuu trebue luat în sens de „obişnuit". 
Nu importă dacă această locuinţă corespunde 

sau nu cu sediul administrativ al bunului rural. In cazul 
unor debitori proprietari-coindivizi, şederea unuia dintre 
ei la ţară profită tuturor celorlalţi; 
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b) Asupra celei de a doua condiţiuni avem de 
făcut următoarele observajiuni: 

Prin „profesiuni libere", al căror randament pe
cuniar urmează să se scadă până la concurenţa unei 
sume de 80.000 Lei, nu trebuesc înţelese numai acelea 
supuse impozitului profesional conform legii contribu
ţiilor, la care legea nu s'a referit. 

Liber profesionist va fi oricine exercită o profesie 
care nu este salariată fie de Stat, fie de particulari. 

Cum pământul agricol dintr'o regiune poate fi 
de mai multe clase, pentru evaluarea veniturilor pă
durilor neexploatate, se va lua media acestor clase. 

Prin locuinţa personală a debitorului, se va în
ţelege partea din imobil ce serveşte de locuinţă, atât 
debitorului, cât şi membrilor din familia sa, care, în 
mod obişnuit, locuesc cu dânsul. 

Dovada veniturilor se va face „conform matri
colelor fiscale". 

Legiuitorul a admis acest criteriu, pentru a evita 
seria nesfârşită de probe şi contestaţiuni ce s'ar fi 
născut. 

Rolurile fiscale vor fi singurele după care se va 
aprecia îndeplinirea condiţiei de venit agricol. 

Dacă debitorul s'a sustras dela fisc, va trebui 
deci să se pună mai întâi în regulă cu acesta. 

5. O a cincea condiţiune constă în aceea că da
toriile celui ce invocă legea să întreacă */2 din venitul 
sau Unit impozabil la global. 

6. O altă condiţiune, care nu exclude dela bene
ficiul capitolului I, ci îl face accesibil debitorului numai 
pentru datorii civile, este aceea de a nu fi comerciant. 

Cum ultimele două condiţiuni au fost trecute de le
giuitor la excepţii, dovada îndeplinirii acestora nu va 
incumba debitorului, ci creditorul care invocă lipsa lor 
este obligat legalmente a o face. (Conform legii con
diţia dela p. 5 trebuie dovedită de debitor, iar în 
ce priveşte p. 6 calitatea de comerciant trebuie do
vedită de creditor, caracterul sau natura civilă a 
datoriei însă trebue dovedită de debitor. N. R.). 

7. In sfârşit, ultima condiţiune constă în aceea 
că datoria pentru care se invocă beneficiul legii să 
fie „născută" înainte de 18 Decemvrie 1931. 

Faţă de modul de exprimare al legiuitorului şi 
conform regulelor de drept obişnuite, orice nova-
ţiune, fie pentru schimbare de creditor, fie prin modi
ficarea naturii, ori a quantumului creanţei, fie, în sfârşit, 
prin schimbare de debitor, nu va avea influenţă asupra 
datei „naşterii" obligaţiunii. (Contrar legii N. R.J. 

Printre debitorii agricoli legea mai prevede pe: 
Proprietarii chiar aparenţi de case de locuit, ori

care ar fi aşezarea lor administrativă, dacă sunt mun
citori manuali de pământ. Este vorba aci, bine înţeles, 
numai de. persoane fizice. Aceştia nu vor fi obligaţi 
să îndeplinească şi condiţiunea de sub p. 4. 

Debitorii urbani. 

A doua catagorie de debitori pe care îi prevede 
legea sunt debitorii urbani. 

Condiţiunile ce li se cer sunt în parte aceleaş 
ca la debitorii agricoli. 

Cu privire la proprietăţile ce trebue să aibă ace
ştia, remarcăm că nu este vorba numai de clădiri, ci 
de orice fel de imobile virane, terenuri, afectate unei 
industrii etc, pentru care se percepe impozit conform 
art. 13 din legea contribuţiilor directe. 

Este indiferent dacă aceste imobile sunt scutite 
de impozit, fiind suficient ca ele să fie numai suscep
tibile a fi impuse. 

Relativ la cetăţenie şi la celelalte condiţii de sub 
p. a), trimitem Ia cele supuse cu ocazia examinării 
situaţiunii debitorilor agricoli. 

Debitorii prevăzuţi la art. 30 p. a), trebuesc să 
îndeplinească alternativ una din următoarele condiţiuni: 

1. Că veniturile lor personale brute imobiliare-
urbane, după matricolele fiscale, să nu întreacă cifra 
de 60.000 Lei pentru Bucureşti, 48.000 Lei pentru mu
nicipii şi 24.000 Lei pentru celelalte comune urbane. 

2. Că veniturile lor personale imobiliare de orice 
fel, conform aceloraşi matricole, să reprezinte cel puţin 
30 la sută din quantumul total al veniturilor lor ele
mentare personale, ce au servit Ia calcularea impozi
tului lor global pe anul 1933, după ce se va fi scăzut 
din acesta venitul locuinţii personale a debitorului, 
precum şi o sumă de Lei 80.000 din totalul veniturilor 
sale provenind din lefuri, pensii, indemnizaţii de orice 
natură sau profesiuni libere. 

Lâ prima condiţiune, legiuitorul nu dispune nimic 
în privinţa debitorilor care au imobile în mai multe 
comune. 

Intenţiunea sa a fost însă aceea de a protegui 
pe micii proprietari, care au şi o funcţie sau o pensie 
ce depăşesc 70 la sută din totalul veniturilor lor şi ar 
fi astfel expuşi şă-şi piardă micul cămin ce şi-au făcut. 

. Socotim dar că, atunci când debitorul va avea 
imobile în mai multe localităţi, totalul acestor venituri 
nu va putea depăşi maximum fixat de lege, adică 
60.000 Lei. (Contrar legii N. R.) 

Pentru toate celelalte condiţiuni trimitem la cele 
arătate cu ocazia examinării situaţiunii debitorilor 
agricoli. 

A treia şi ultima categorie de beneficiari ai legii 
o formează debitorii prevăzuţi la art. 81. 

Aceştia sunt debitorii prevăzuţi la art. 1 şi 30 
din lege, care nu îndeplinesc primii, condiţiunea de a 
locui la ţară sau de a avea 30 Ia sută venit agricol; 
iar ceilalţi pe aceea de a avea un venit imobiliar 
urban minimal sau o cotă de 30 la sută, venit imo
biliar din totalul veniturilor lor, adică acele condiţiuni 
prevăzute la punctele B de sub articolele respective. 

Celelalte condiţiuni vor trebui respectate întocmai* 
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Cine nu beneficiază de lege? 

Nu loji debitorii prevăzuţi mai sus şi nici toate 
datoriile ce aceştia ar avea, beneficiază de dispozi-
ţiunile înscrise în cap. I şi II, şi în art. 81 din lege. 

Arf. 69 prevede o serie de excepţiuni, parte pri
vitoare Ia calitatea creditorului (al. a, d şi h), parte 
la situa|ia debitorului (b şi e) şi în sfârşit, altele la 
natura creanţei (c, f, g şi i). 

Relativ Ia,aceste exceptiuni avem de relevat ur
mătoarele : 

Nu toate creanţele ce ar avea Statul, judejele 
ori comunele sunt exceptate, ci numai acelea cu ca
racter de drept public: impozitele, taxele şi amenzile. 

Dintre creditorii străini nu mai sunt exceptaţi 
decât creditorii direcţi, nu pot invoca excepţia înscrisă 
în favoarea lor, decât dacă nu au în tară domiciliul, 
sediul principal sau secundar, condiţie care se exa
minează pe data legii. 

Chiar dintre ei nu sunt exceptaţi cei ce au 
creanţe provenite din vânzări de terenuri, dobândite 
pe cale de succesiune. 

Iar dacă sunt creditori ai insiitufiunilor prevăzute 
în art. 50 şi 52 — indiferent de sunt numai depo
nenţi— suferă aplicaţia legii fără excepţie. 

Nu este suficient ca aceşti creditori să fie lip
siţi de cetăjenia română, ci trebuesc a dovedi că sunt 
cetăfeni străini. Heimatloşilor Ii şe aplică legea fără 
discutiune. 

In ce priveşte pe comercianţi, această calitate 
are a se examina în momentul contractării datoriei. 
Datoriile necomerciale beneficiază de lege, indiferent 
dacă sunt privilegiate ori chirografare. Deşi legea nu 
o spune expres, un comerciant falit la data legii nu 
va mai putea invoca beneficiul legii pentru astfel de 
datorii. 

Fată de raţiunea ce a dictat dispoziţiunea al. 
II de sub punct b, prin cei ce exercită un corner} 
într'o comună rurală, trebuesc înţeleşi numai aceia 
care vând în mod obişnuit la săteni şi în detaliu. 

» 

Mori ţărăneşti sunt acelea definite prin art. 9, 
alin. 3 al legii asupra impozitului pe lux şi cifra de 
afaceri, publicată în Monitorul Oficial Nr. 78 din 1 
Aprilie 1934. 

* • 
Creanţele dotale ale soţiilor de ofiţeri sunt ase

menea exceptate, însă numai pentru o sumă egală cu 
cuantumul dotei reglementare, cerute azi gradului co
respunzător soţului. Tot ce depăşeşte această limită 
maximă va suferi aplicaţia legii. 

Remarcăm, în sfârşit că, toate exceptiunile înscrise 
în art. 69, îşi găsesc aplicaţiunea deopotrivă şi în 

cazul art. 81. Acest text nu a existat în momentul re
dactării art. 69. De aci, oarecare nedumerire este 
posibilă, fată de redacţia alin. I al acestui din urmă 
text. Aliniatul ultim al art. 81, vădeşte însă că solu-
tiunea cea justă nu poate fi decât aceasta. 

* 

Legea lichidării operează prin faptul formulării 
de către debitor a unei declarajiuni în termen de o 
lună dela publicarea ei. 

Sunt scutiţi a face declaraţiuni numai debitorii 
agricoli proprietari sub 10 ha, care nu ar avea în pa
trimoniul lor şi imobile urbane. 

Declarajiunile de asanare făcute în baza legilor 
anterioare exonerează pe debitor de a face vre-o 
nouă declaraţie. 

In acelaş timp este obligat a nu aduce nici o 
schimbare arătărilor făcute cu privire la situajia atunci 
existentă. 

Prin declaraţii de „asanare" în sensul art. 7, nu 
trebuesc înţelese numai cererile de asanare judiciară 
ci toate cererile prin care se jnvoacă unul din sis
temele de „asanare" prevăzute în legea din 19 Aprilie 
1932. 

• * 
In privinfa declaratiunilor introduse la o instanţă 

necompetentă, observăm că însăşi legea, prin art. 7 
a validat declaraţiuni introduse în alt loc decât' la5 in« 
stanţa prevăzută astăzi şi că declaratiunile prin art. 8 
nu sunt altceva decât manifestări de voinţă, iar nu 
legări de instanţă. Locul introducerii a fost fixat numai 
în vederea uşurării măsurilor luate pentru garantarea 
creditorilor. 

* • 

Datoriile supuse aplicării legii sunt numai acelea 
contractate în scrisuri sau bani. Orice obligaţiuni de 
a preda alte bunuri, fie chiar fungibtle, vor trebui 
executate integral. Aci raţiunea care a edicat măsu
rile de favoare pentru primele datorii nu mai există; 
dimpotrivă ea e de natură a uşura mult îndeplinirea 
obligaţiunilor luate. 

* 

Art. 26 dă dreptul creditorilor debitorilor obli
gaţi la facerea declaratiunilor să ceară tribunalului sau 
instanţei de carte funduară, a se face menţiune în re
gistrul de inscriptiuni pe numele debitorului şi pentru 
fiecare imobil, de faptul că acesta a cerut beneficiul 
asanării. 

Acolo unde există carte funduară chestiunea nu 
suferă discuţie, dar în Vechiul Regat, unde sistemul 
publicităţii prin inscriptiune sau transcripţie este cu 
totul diferit, neexistând file speciale pe proprietăţi în 
care să se poată face asemenea menţiuni, se pot 
naşte confuziuni. 
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De aceea vă semnalăm că singura procedură 
compatibilă cu acest sistem este aceea de a se face 
o inseripjiune care va trebui operată pe numele de
bitorului ce se va trece şi în opisul alfabetic şi va 
cuprinde arătarea tuturor imobilelor debitorului. 

In ceeace priveşte creditorii debitorilor, care ar 
invoca beneficiul cap. I. şi II. din lege, aceştia se pot 
opune aplicării ei făcând o declaraţiune în conditiu-
nile art. 40. Declaraţiunea aceasta nu poate conţine 
nici-o rezervă, ea poate fi condiţionată însă de faptul 
dacă debitorul întruneşte condiţiile legii. 

Aceasta nu constitue o rezervă. Dreptul credi
torului declarant conform art. 40, de a contesta ulte
rior aptitudinea debitorului de a beneficia de lege 
este netăgăduit. Nu se poate crea o situatiune mai 
grea prin aceea că a fost diligent, rezervându-şi ex
pres acest drept. 

Daca creditorul consimte însă la aplicarea legii, 
în cazul când el face declaratiunile cerute prin art, 
22 şi 26, nu va mai putea face rezerve cu privire Ia 
aptitudinea debitorului de a beneficia de lege. 

Dacă el crede că debitorul nu beneficiază de 
lege, nu are decât să-şi ia garanţiile ce-i conferă dreptul 
comun. 

Unul din telurile legii de lichidare este acela al 
lămuririi rapide a r unor situaţii care dăinuiesc cam 
de mult. 

Creditorul care doreşte să-şi ia garanţii supli
mentare, trebue să se decidă a lămuri această situaţie 
examinând şi aptitudinea debitorului său de a bene
ficia de lege. 

Este necontestat însă că el păstrează dreptul de 
a invoca oricând decăderile ce ar stabili în sarcina 
acestuia. 

• * 

Legea prevede că cererile introduse conform 
art. 22 şi 26 vor trebui însoţite de certificate de pe 
cererile de asanare, învestite cu formula executorie 
de „instanţa unde s'a făcut declaraţia"-

Cererile de asanare — după legile abrogate — 
se introduceau la primul-preşedinte al tribunalului şi 
se judecau de un complet special, azi desfiinţat. 

De aci, oarecare confuziune. 
Singura soluţie juridică — aceea la care s'a 

gândit şi legiuitorul — este însă urmăroarea: 
Tribunalul va fi acela care va proceda la înves

tire, iar acolo unde există mai multe secţiuni, acea 
secţiune care are în căderea sa actele de notariat. 

• 
* • 

Cu privire Ia scontul de anticipare, prevăzut în 
art. 5 şi 6, remarcăm că el nu se aplică cumulativ. 

Dacă un debitor încearcă să se elibereze în 
condiţiunile art. 6 şi nu isbuteşte, el va beneficia însă 
de scontul din art. 5 pentru sumele plătite anticipat. 

Dacă este debitor dintre cei prevăzuţi în art. 84, 
nu va mai putea invoca nici o altă reducere. 

De asemenea, dacă se liberează în condiţiunile 
art. 72, deoarece avantajele din art. 5 şi 6 au fost 
create numai pentru anticipaţii lichide, singurele me
nite a crea numerar în bănci şi prin aceasta o reîn-
viorare a vieţii economice. 

Scutirea de timbru şi taxe. 

Scutirea de timbru şi taxe din art. 75 este gene
rală şi cuprinde toate declaraţiile, cererile şi orice 
fel de acte, prevăzute de lege, expres sau implicit, pe 
care debitorii sau creditorii lor urmează să Ie facă în 
vederea aplicării legii. 

Numai acţiunile de fond pentru constatarea cre
anţelor supuse legii sunt exceptate dela această dis-
poziţiune, cu rezerva acţiunilor cambiale menţionate 
în art. 76, care se bucură de un regim special. 

* 

De sigur că chesiiunile care comportă atenţie 
sau sunt susceptibile de diferite interpretări, nu se 
opresc aci. 

Numai aplicarea mai îndelungată a legii, le vă 
scoate în evidenţă. 

pentpu lichidarea datoriilor urbane şi 
agricole din 7 Aprilie 1934. 

Comentată de Dr. Mihai Veliciu. 

(Urmare.) 

4. Proprietarii de peste 20 jug. sau aeei cart 
au şi proprietăţi urbane, Indiferent de întinderea 
proprietăţilor lor agricole beneficiază de fauo-
rurtle legii numai dacă au cerut asanarea în ter-
menele şi formele legilor din 19 Aprilie, 26 Oe-
tomurie 1932 şi 14 Aprilie 1933 (art. 7), sau dacă 
uor face declaraţii până la 7 Mai 1934 la Tribu
nalul sau Judecătoria domiciliului lor, după cum 
au proprietăţi mai mari sau mal miei de 20 ju-
găre. Aceste declaraţii uor cuprinde o arătare 
exactă a tuturor datoriilor, aetiuulut, a ueniturilor 
debitorului, precum şi domiciliul debitorului şt 
domiciliile eredttorilor. Declaraţiile se dop comu
nica până la 7 Mai 1934 eredttorilor, prin scri
soare recomandată. (Art. 8 şi 9). 
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Debitorii earl au numai proprietăţi agricole 
şl în întindere mai mică de 20 jug., beneficiază 
de fauorurile legii fără nlet o altă formalitate. 

Declaraţiile de asanare făcute sub imperiul 
legii din 19 Aprilie 1931 şl legii din 28 Oetomurie 
1932 (sau cea din 14 Aprilie 1934?) sunt defini-
tlDe în sensul că debitorul nu-şl poate modifica 
sau adăoga eeua la declaraţia sa; de ex. nu 
poate omite sau introduee alte datorii decât cele 
arătate în prima sa declaraţie, eu excepţia r e c 
tificărilor euuentte, necesare prin euentualele 
plăţi făcute de debitor în cursul timpului. 

Legiuitorul preuede şt declaraţiile făcute sub 
imperiul legii din 14 Aprilie 1933. Este o inad-
uertenţă a legiuitorului, pentrueă în legea dela 
14 Aprilie 1933 nici o categorie de debitori n*a 
auut să faeă declaraţii. Beneficiile acelei legi s'a 
acordat debitorilor agrieoli proprietari de peste 
20 jugăre, cari au făcut declaraţii în termtnul 
fixat de legile anterioare. Debitorii din art. 5 şi 6 
(urbani şi rurali) a acelei legi aueau să facă 
oferte către creditori, dar acele oferte nu pot fi 
asimilate eu declaraţiile preuăzute de legile din 
19 Aprilie şi 26 Oetomurie 1932 sau eu cea din 
art. 8 din prezenta lege. Cu toate aceste sunt co
mentatori, cari susţin că acţiunile prouoeatorii, 
de constatare, înaintate de debitori conform art. 
11 aliniat 11. din legea dela 14 Aprilie 1933, ar 
fi declaraţia uizată de art. 7 din prezenta lege. 
Gredem că această părere este greşită şl sus
ţinem că debitorul care n'a făcut declaraţiile de 
asanare sub imperiul legilor din 19 Aprilie şl 26 
Oetomurie 1932, deşi au înaintai aeţiuni de con
statare conform art. 11 aliniat 11. din legea dela 
14 Aprilie 1933, Da trebui să faeă declaraţie 
conform art. 8 sub sancţiunea art. 10, pentru 
a putea inuoea beneficiile legii de lichidare a 
datoriilor agricole. 

5. Numai debitorii cart n'au făeut declaraţii 
până la 7 Mal 1934 Ineluslu, sau cari au omis eu 
rea credinţă o parte din actluul lor, sau au arătat 
datorii fiettDe decad din beneficiile legii (art. 10). 

Deci omiterea actluulul în care se cuprind şi 
ueuitele, dacă nu-1 făcută eu rea credinţă, nu-i 
mottu de decădere. Buna sau reaua credinţă este 
chestie de fapt şt mai ales de apreciere, proba 
făcându-se conform dreptului comun prin toate 
mijloacele. 

De asemenea ua fl decăzut debitorul, respee-
tlue ua ft considerat că n'a înaintat-o în termin, 
declaraţia înaintată la o Instanţă judiciară /ncom-
petentă. Legea nu o spune expres, dar aceasta 
rezultă şi din spiritul, ei şl mal ales acest punct 
de uedere este conform principiilor de drept 
comun. Aceasta lege, ea toate legile excepţionale, 

în lipsă de o dispoziţie expresă se eompleetează 
eu dispoziţiile dreptului comun, în speţă eu pro
cedura etullă. Dar această teză este confirmată 
şi prin spiritul legii. Anume scopul acestor decla
raţii este erelarea unei publicităţi a debitorilor, 
cari Intră în preuederlle legii şi uor să benefi
cieze de fauorurile acordate de ea. Aceasta pu-
blicitate ea să albe efect, trebue să fie organi
zată, ceea ce s'a făeut fixând anumite Instanţe 
şl anume cele dela domiciliul debitorilor. 

Toate celelalte cerinţe ale legii, ea de ex. 
comunicarea declaraţiei creditorilor, netndlearea 
domiciliului debitorului şl creditorilor în lipsă de 
sancţiune expresă, nu sunt motlue de decădere. 

6. Art. 11 din lege preuede obligaţiunea pentru 
creditorii debitorilor agrieoli, ea la cererea a c e 
stora, să le comunice suma totală a datoriei ră 
mase de plată cât şt ratele. Această dispoziţie 
n'are nlet o sancţiune şt deci nlet o urmare pentru 
creditorul care ar refuza aceasta eomunteare. 

(Ua urma). 

Se poate comanda l a : Tipograf ia „DACIA 
TRAIANĂ", Sibiu, sau la „SOLIDARITATEA", 
Sibiu, Str. Utsarlon Roman Nr. 1—3, contra ram-
burs sau trimiţând anticipatiu costul broşurii de 
Le i 100*—, plus spesele de porto de Le i 10*— 

A apărut: 

L e g e a şi Regulamentul 
pentru 

Lichidarea datoriilor 
agr icole şi urbane 

în lumina 

Dreptului comun din Transiluania 

Comentată de: Dr. Mihai Veliciu, 
Directorul contenciosului Băncii „Albina" Sibiu. 

Preţul Lei IOC— 




